

Секция «География»

Современные особенности формирования социальных проблем в сельской местности России (на примере Ставропольского края)

Ханова Екатерина Сергеевна

Студент

Ставропольский государственный университет, Географический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: Hanova-kate@yandex.ru

В настоящее время наличие социальных проблем в России является неоспоримым фактом. Главными из них считаются бедность населения и разрыв между богатыми и бедными. Для исправления существующего положения разрабатываются специальные программы, но они не ориентированы на мгновенный эффект, а представляют собой долгосрочные стратегии развития.

Нами установлено, что Ставропольский край обладает неравномерным социальным развитием. В регионе сильна социальная стратификация, заметны отличия в уровне и качестве жизни населения. При этом в ходе исследования выяснилось, что сельская местность Ставропольского края не является типичной для России, и в ней влияние городов на ближайшее территориальное окружение не всегда ярко выражено. Так, Т.Г. Нефедова отмечает, что в России чем крупнее город, тем большую зону повышенной плотности сельского населения он формирует вокруг себя.[1] В более урбанизированных районах Европейской России эти процессы проявляются сильнее. Для сельской же местности Ставропольского края такое влияние менее значимо, что связано с аграрной специализацией региона. Кроме того, в системе расселения Северного Кавказа присутствуют крупные сельские населенные пункты, соизмеримые по численности с малыми и средними городами.

Около половины административных центров муниципальных районов Ставрополья являются сельскими населенными пунктами, имеют развитый агропромышленный комплекс и социальную инфраструктуру. В результате эти села фактически выполняют традиционные функции городов и по уровню социально-экономического развития зачастую превосходят депрессивные малые города.

В связи с вышесказанным нами сделано предположение о том, что жители сёл – административных центров муниципальных районов Ставропольского края – испытывают меньше социальных проблем, чем жители периферийных поселений. В ходе социологического исследования (проведенного в 5 городах и селах среди 150 человек) данное предположение подтвердилось.

Итоги опроса также показали, что среди социальных проблем в сельской местности Ставропольского края наибольшее беспокойство респондентов вызывают следующие: низкий уровень жизни, алкоголизм, безработица, демографические проблемы, проблемы молодежи, латентные межэтнические конфликты, проблемы ЖКХ, сферы образования и здравоохранения. Таким образом, сам спектр социальных проблем на селе в Ставропольском крае аналогичен общероссийским тенденциям с вкраплением региональной специфики в виде повышенных проблем с безопасностью.

Литература

Конференция «Ломоносов 2012»

1. Нефедова Т.Г. Российская периферия как социально-экономический феномен // Региональные исследования. 2008. №.5.